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Trabalho Pratico 2
Agricultura e biodiversidade na montanha minhota

Objectivo do trabalho pratico: analisar o impacte de um sistema de producacagre
pastoril sobre a biodiversidade, através da utifiva de diversos indicadores de

biodiversidade aplicados aos varios espacos gepelossistema

1. O sistema de aproveitamento dos recursos naturaisneCastro Laboreiro

O sistema de aproveitamento dos recursos naturaisCastro Laboreiro baseia-se na
exploracdo de extensos terrenos de pastagem, geegiade comunal (baldio), através do
pastoreio extensivo de bovinos e ovinos pertenseats varios agricultores, e no cultivo de

pequenas parcelas privadas situadas geralmentarieondas aldeias.

A agricultura praticada nas parcelas privadas ess@ncialmente a obtencéo de bens de auto-
consumo familiar (centeio, batata, milho, hortaifear). Parte significativa das parcelas é, no
entanto, utilizada como prado permanente natuéd @emeado, ou seja composto de ervas
espontaneas na regiao), geralmente regado — ortamende, em Junho-Julho, se colhe o

feno, que é conservado em palheiros para alimeatanimais no Inverno.

Este sistema agricola e pastoril desenvolveu-se pemodo (até meados do século XX)
dominado pela fraca integracéo das aldeias serramasercado. Isoladas e mal servidas por
estradas, as populacdes tinham de produzir o s@uriprsustento e era dificil levar as
producbes ao mercado, excepto o gado, que anddes $&EU proprio pé até as feiras e

mercados das zonas baixas mais proximas.

A alimentacdo animal e o pastoreio estavam poisnizgdos de modo a maximizar o
aproveitamento das pastagens de baldio, duraniena\rera-Verao, a fim de libertar as terras
cultivadas para a producao de alimentos humanosnimnto, na montanha, a producao de



erva é praticamente nula no Inverno, pelo que hgwgacolher, também na area privada, uma

guantidade suficiente de feno e outras forragensezgadas (como palha de milho).

A méo de obra local era abundante e o nUmero dastoalimentar também, pelo que o uso
das pequenas parcelas privadas era intensivo,oddof limites impostos pelo clima de
montanha (reduzida estagdo de crescimento combic@auasecura estival) e pelos solos

acidos e pobres em nutrientes.

Havia pois que investir na fertilidade destas dasce®, num contexto em que nao havia
disponibilidades monetarias nem acesso a fertigzade origem industrial, isso significava
dispor de abundantes reservas de estrume. O pastassegurava a transferéncia de
nutrientes (sobretudo azoto) das extensas aretslpasno baldio, e a sua concentracao nas
parcelas de cultivo privadas pela aplicacdo dauesrproduzido pelos animais durante a

noite nas “cortes”.

A conducdo dos animais em pastoreio, a producéderdes para o Inverno e a retirada do
estrume das “cortes” para as “terras” eram targfago exigentes em trabalho e realizadas

tradicionalmente apenas com recurso a trac¢ao anima

O papel dos animais no sistema era, assim, o deicéhde adubos” e de fornecedor da
energia de tracgcdo, num contexto em que nao heessa aos mercados para comprar adubos
ou tractores, para além de fornecerem o Unico poaglue era vendido: os vitelos, os borregos

e ala.

O trabalho humano era ainda intensamente utilizeala a conducédo das aguas nascidas no
baldio para as parcelas privadas a fim de permitirigacdo das culturas e prados e assim
permitir aumentar as colheitas das culturas decansumo e de feno para os gados. Deste
modo se construiram complexos sistemas de reggdeéyequerem a participacdo de todos

para a sua reparacao e manutencao.

O baldio fornecia ainda lenhas para cozinhar e @gque casa, bem como matos (carqueja,

tojo, giesta e urzes) para as camas do gado, asa&paa essenciais no fabrico do estrume.



A ldgica de funcionamento do sistema agro-paspale ser captada (ver FIGURA 8) através
dos fluxos fisicos que se estabeleciam entre téponentes:

- a silvo pastoril (situada fundamentalmente no loajdi
- a animal

- a agricola (situada fundamentalmente nas terraadas)

bem como nos fluxos para o exterior (autoconsueta familia e vendas no mercado.

A figura evidencia como o sistema agro-pastoril etella essencialmente, para o seu
funcionamento e reproducéao no tempo, dos fluxos @aegem no baldio, os quais, através da

componente animal, alimentavam o subsistema agricol

A Unica entrada do sistema era o trabalho humaara, gdém, é claro, da energia solar, que,
atravées da fotossinte nos bosques, pastagens enoerrde cultivo, alimentava o

funcionamento de todo o sistema.
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FIGURA 8

Estrutura do ecosststema agro-pastortl e principais fluzos fisicos na base do seu
funcionamento
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(*) Os lavradores abastados vendem considerdveis excedentes de
centeio e os lavradores medianos vendem apenas em anos de
boas colheitas.

fonte: Santos, J. Lima (1992Yercado, economias e ecossistemas no Alto Barroddontalegre: Ed. da

Céamara Municipal de Montalegre.

2. Os espacos criados pelo sistema e os habitats nétetuidos

O sistema agro-pastoril tirava partido das difeasngemperatura, humidade, relevo mais ou
menos acentuado) e complementaridades entre asakvandares da montanha, organizando
0 espaco utilizado em dois dominios distintos:

- um dominio cultivado, compreendendo as parcelasqbas de cereal, batata, pousio e
prado permanente (lameiro), exploradas individuatme situadas na proximidade de uma

aldeia;



- um vasto dominio inculto, o baldio ou “monte”, &izado a maior altitude do que o
dominio cultivado e estendendo-se tipicamente pxtensas superficies planalticas;
compreende terrenos de pastagem, matos e bosqdiessas e explorados em comum pelos

vizinhos (as diversas familias de uma aldeia op@ude aldeias).

No caso especifico de Castro Laboreiro, o0 movimantal de subida e descida do gado das
pastagens do planalto arrastava consigo as famdigagcolas, as quais mudavam de
residéncia, levando haveres e alfaias, para acdmpas seus animais. As aldeias de Veréo,
ou brandas (verandas), estdo localizadas no bardalashalto, a 1050/1150 m de altitude.
Constituem povoados aparentemente permanentesas@uas habitacdes e cortes, de onde
gados e gentes irradiam diariamente para as pastaiye planalto. Em torno das brandas
pratica-se uma agricultura de centeio, lameirogreah e residia-se de Marco a Dezembro. Os
meses mais frios eram passados em povoados sitnadade — as inverneiras — de onde o
gado saia para pastar nos terrenos privados resl@iaom tempo. As inverneiras dispunham
ainda de uma area, maior ou menor, de terrenoadws; geralmente inferior a da branda.
Actualmente as brandas tendem a ser habitadas de pegomanente, estando as inverneiras
desocupadas e muitas das respectivas casas e Aiguamas continuam a ser usadas como
armazéns de apoio ao trabalho de algumas parcetasgfamilias mantém em cultivo na

envolvente das inverneiras.

A emigragdo provocou um vazio humano nestas asgesnsis, com a consequéncia de que ha
hoje menos bracos para trabalhar e menos bocamentdr. Isto diminui a pressdo para
manter todas as terras em cultivo e o sinal maéveli desta tendéncia é o abandono
progressivo das inverneiras e das respectivasstdeacultivo. O carvalhal vai lentamente
invadindo areas anteriormente cultivadas e o vaseimverneiras tende a transformar-se num

extenso carvalhal continuo.

A entrada de tractores e adubos mudou também e@aldgi sistema agro-pastoril, que ja nao
mantém a sua auto-suficiéncia de outrora. O gaypéa sobretudo uma producao de venda e
recepcao de significativos subsidios, mantendoesgbracdo das pastagens do baldio e dos
lameiros, sobretudo dos situados em torno das asand

A producdo extensiva de animais € no entanto utensésmuito marginal do ponto de vista

econdémico, quando comparado com as oportunidadesendgrego dos mais jovens



(construcdo, servicos, emigracdo) pelo que a popalaai envelhecendo, o que implicara,
num futuro préximo, também algum abandono do aulthas brandas e do pastoreio no
baldio. Extensas areas de giestais em terrenosdosira envolvente dos terrenos cultivados
das brandas sédo ja testemunho de algum abandosadpasCom o tempo, e a cessar a
intervencdo humana, o carvalhal reconstituir-sesmbém nos terrenos de planalto, embora

aqui mais dificilmente do que no vale das inveasir

Pode assim concluir-se que o principal impacte davidade humana de ocupacédo e

utilizagdo deste espago de montanha consistiu pauahh de espagos abertos (terras de
cultivo, lameiros, matos, pastagens, giestaisnaquilo que seria um bosque de carvalhos
continuo, que ocupava desde os terrenos mais @itgdanalto até ao fundo do vale. O

impacte do sistema agro-pastoril (e portanto aqgie sera o impacte do abandono da
agricultura e do pastoreio nesta area) na bioddexte tem sobretudo a ver com esta
passagem de um macico florestal mais ou menosncanpiara uma area em que os carvalhais

se dispdem em mosaico com uma grande diversidadepdeos abertos de origem antropica.

Resumidamente pode considerar-se que o0 sistemapasgtaril organizou um espaco
anteriormente ocupado por diversos tipos de caaam 4 dominios distintos, cada um
contendo uma série de habitat [a negrito estad@bisah que ocupam a maior parte da area de
cada um dos espacos]

(indicar localizacdo no mapa em relevo da Penedaé§er




PLANALTO (altitude entre 1100 e 1350 m; baldio)
- Extensas areas abertas de mosaico de pastagens coatos rasteiros (tojal-urzal)
- Urzais altos da urzErica aragonensis

- Vegetacdo arbustiva ribeirinha com urze-brarieacé arboreg e salgueirosJalix

- Pequenos cabecos rochosos

- Turfeiras e matos higrofilos com a uizegca tetralix

- Pequenos pinhais de pinheiro-silvesBe(is sylvestris

- Giestais de piorno-dos-tintureiro&énista floridg e giesteira-das-serrafyftisus
scopariug, em antigos terrenos de cultivo abandonados (hosjapor vezes com carvalhos

dispersos

BRANDAS (1050 a 1150 m de altitude; maior parteppiedade privada)

- Areas de prados (lameiros) e campos de cultivo, citndando a aldeia (branda);
geralmente com sebes arboreas e muros de pedra aolt

- Aldeias habitadas todo o ano

- Giestais de piorno-dos-tintureiros Genista florida) e giesteira-das-serrasQytisus
scoparius), em antigos terrenos de cultivo abandonados (mudas), circundando os
terrenos cultivados e fazendo a transicao para oghalto baldio

- Carvalhais humidos de pequena ou média dimens&tecertados por areas agricolas

e giestais

PENEDOS (900 a 1150 m de altitude; baldio e priyado

- Afloramentos rochosos, graniticos com escarpas ernes de grandes dimensdes
- Urzais e giestais, geralmente em mosaico com areaBertas percorridas pelo
gado

- Carvalhais, geralmente de pequena dimensao

- Pinhais de pinheiro-silvestr®ifius sylvestrise pinheiro-bravoKinus pinaste, este
ultimo nas zonas mais baixas

- Vidoais Betula spp.), nas zonas mais humidas, geralmente na poade de
pastagens himidas (lamas)

INVERNEIRAS (750 a 950 m de altitude; privado)

- Carvalhais mais secos, de média e grande dimenséao



- Areas de campos e prados na envolvente das alfieiasneiras), rodeadas pelo
carvalhal

- Aldeias geralmente desabitadas

- Afloramentos rochosos de pequena e média dimensao

- Areas de matos e giestal nas orlas e clareirasmialbal

Habitat (de uma espécie): conjunto das condicdes ecolgimms de que uma espécie

depende para se alimentar, abrigar e reproduzir.

A biodiversidade associada ao sistema agro-pastairer analisada com base nas espécies

de aves nidificantes. As aves tém algumas vantaggsie contexto:

- por um lado sdo mais faceis de detectar e ideatjfic

- por outro lado, como ocupam posi¢cdes intermédiean{goros e insectivoros) e de
topo (aves de rapina), as aves dependem da bisitiade situada a um nivel inferior na
cadeia alimentar, pelo que sdo um bom indicaddoiddiversidade do ecossistema no seu
conjunto.

Algumas espécies de aves dependem de habitatastuaen ou mais dos 4 espacos criados
pelo sistema agro-pastoril. As seguintes figunastiam esta correspondéncia entre diversas

espécies e 0s habitat situados em cada um dosdossp



PLANALTO

1 Chasco-cinzento 2 Laverca 3 Petinha-dos-campos
4 Tartaranhao-azulado 5 Picancgo-de-dorso-vermelho 6 Cartaxo-nortenho



BRANDAS

1 Escrevedeira-amarela 2 Petinha-das-arvores 3 Alvéola-branca
4 Pintarroxo 5 Rabirruivo



PENEDOS

1 Melro-das-rochas 2 Cia 3 Aguia-cobreira
4 Peneireiro 5 Cartaxo



INVERNEIRAS

1 Aguia-d’asa-redonda 2 Chapim-de-poupa 3 Trepadeira-azul
4 Dom-fafe 5 Felosa de Bonelli 6 Pica-pau-malhado



3. Diversidade biologica e indicadores de biodiversidie

Antes de prosseguir com a analise do impacte tlensgsagro-pastoril de Castro Laboreiro na
biodiversidade, ha que introduzir, ainda que deméorsimplificada, o conceito de
biodiversidade e os indicadores de biodiversidaoidiaar.

Niveis da biodiversidade

A biodiversidade ou diversidade biolégica designavasiedade de formas e processos
biologicos aos mais diversos niveis na biosferanfWeis mais frequentemente retidos nas
analises de biodiversidade séo:

- 0 nivel genético, em que a biodiversidade signitiozersidade de genes, logo de
processos bioquimicos comandados por esses genes;

- 0 nivel da espécie, em gque biodiversidade signific@rsidade de espécies numa
pequena area homogénea, num mosaico de areas maiseos heterogéneas
(paisagem), numa regido, ou no conjunto da biogiei@é global);

- 0 nivel do ecossistema, em que biodiversidade feigniiversidade de ecossistemas

numa paisagem ou numa regido, ou diversidade gitebatossistemas.

Note-se que estes trés niveis estdo longe de seistesos. Por exemplo uma espécie é
normalmente constituida por populacdes, cada guralwenm patrimonio genético distinto.

Uma populacdo isolada das restantes populacbesndemesma espécie pode evoluir de
modo diferenciado e, finalmente, dar origem a untaacespécie, em que os individuos ja nao

podem reproduzir-se com 0s da espécie original.

Por vezes, interessa-nos mais conservar populagogse espécies e, nesse caso, analisamos
a biodiversidade ao nivel da populacdo. De outralangpoderemos manter determinada

espécie mas chegar ao fim com uma espécie muitadargeneticamente.

Estes niveis representam, no entanto, perspedifeentes sobre a biodiversidade e a sua
conservacdo. Por exemplo, ao nivel da espéciegnuiemos conservar as espécies. Cada

espécie tem uma importancia igual as outras. Sessanabordagem for ao nivel genético,



diversos pares de espécies tém distancias genétigas diferentes, pelo que ndo € “igual”
conservar duas espécies semelhantes ou duas sespédie distintas geneticamente.

A conservacdo dos recursos genéticos pode assiarbses na conservacdo de um conjunto
de espécies que maximiza a diversidade genétido enecessariamente na conservagado de

todas as espécies.

A andlise da biodiversidade neste trabalho cemtrass biodiversidade ao nivel da espécie
embora aborde também questdes de biodiversidade ewbssistemas (indicador de
biodiversidade beta, ver referéncia mais abaixo).

Ao nivel da espécie, considera-se que a biodivasi& tanto maior quanto maior o numero
de espécies e quanto mais equitativamente o tetahdlviduos presentes esta distribuido

pelas varias espécies. A nossa andlise aqui coasidEpenas o nimero de espécies.

Funcdes da biodiversidade
A biodiversidade é relevante porque desempenha emjumo de fungbes no seio dos
ecossistemas e porque assegura uma série de serelgvantes para o bem-estar das

sociedades humanas:

- encerra a totalidade dos recursos genéticos diggienpor exemplo, para a industria
farmacéutica e para o melhoramento de plantasnea@utilizados pela agricultura e
pela producéo florestal,

- assegura a estabilidade dos ecossistemas, peledeftuchave desempenhadas por
diversas espécies (grandes predadores como odet@yminados herbivoros como o
coelho, insectos polinizadores ...) e pela posdddle de outras, aparentemente
redundantes, poderem substituir as espécies-chavestas estiverem localmente
extintas, assegurando a continuidade do funcionamem mesmo quando sujeito a
elevedo nivel de perturbacao (resiliéncia);

- assegura a capacidade de colonizar terrenos viirdweitos a perturbacéo local
(incéndios, cheias ...) com perda de espécies;

- assegura portanto a continuidade de uma sérienp@ds vitais dos ecossistemas na

proteccdo dos solos e da 4gua, e na regulacadickma



- proporciona bem-estar humano directamente atrawésmth série de actividades de
fruicdo associadas ao lazer, ao turismo e ao espagencial.

Perda de biodiversidade

O actual ritmo de perda de biodiversidade é apeeasclhante ao que ocorreu nalguns
periodos de extingdo em massa como 0 que se sa@ria dos dinossausos. Os processos

mais relevantes que explicam o actual ritmo degdedbiodiversidade sao:

» destruicdo de habitats por alteracfes do uso @o(sddanizacao, regadio,
drenagem, intensificacdo ou abandono da agricullorastacao de habitat
abertos...)

» simplificagcdo (remocéo de sebes, bosquetes, charatas; monocultura)
ou fragmentacdo das paisagens (“intromissdes” @gsoou urbanas em

grandes manchas de bosque natural, atravessanogrgotpestradas ...)
* poluicdes diversas, acumulacao de poluentes nasasaalimentares

* exploragcao excessiva de populacdes animais ouaisdefica, pesca, corte

raso de florestas, recoleccao...)
» alteragBes climaticas
» perturbacdo humana (ruido, passagem frequente ...)

* introducdo de espécies exoticas invasoras.
Indicadores de biodiversidade
- diversidade alfa

medida pelo nUmero de espécies em areas dotadesadeerta homogeneidade (os 4

espacos criados pelo sistema agro-pastoril)



- diversidade beta
medida pelo numero de espécies que mudam quanpassa de uma area mais ou
menos homogénea para outra area (diferenca naé@olele espécies caracteristica de

cada um dos espacos)

- diversdade gama
namero total de espécies presentes na totalidadeeds incluidas numa determinada

regido (a freguesia de Castro Laboreiro, no nogso)c

4. Espécies de aves, seus requisitos de habitat e ualdc de indicadores de

biodiversidade

A analise do impacte do sistema agro-pastoril naibérsidade baseia-se num trabalho de
campo dedeteccdo das diversas espécies de aves nidificanees cada uma de 51
quadriculas de 1 x 1 Km que cobrem cerca de metadia freguesia de Castro Laboreiro
e asseguram a cobertura dos 4 espacos relevantesgpaste trabalho pratico: planalto,

brandas, penedos e inverneiras.

Embora com alguma simplificacdo (e portanto redycéada quadricula foi classificada
como pertencente a apenas um daqueles 4 espaftios,da facilitar a interpretacdo das

observacoes.

Deste trabalho resultou:

- um mapa de distribuicdo para cada espécie (exemplasneireiro, a trepadeira-azul,

a laverca, o cartaxo-nortenho ou o chasco-cinzento)

- uma descri¢ao do habitat de cada espécie



TRABALHO PEDIDO AOS ALUNOS

Com base nos seguintes elementos:
- lista de espécies e respectivos habitat
- lista habitats disponiveis em cada um dos 4 espdgosistema agro-pastioril (ver
ponto 2 acima)

- mapas de distribuicdo das diversas espécies

1. Preencha a tabela de correspondéncia entrevassal espécies e 0s quatro espacos do

sistema agro-pastoril;

2. Calcule os indicadores de diversidade:

- alfa, para cada um dos quatro espacos,
- beta, para cada par de espacgos, e

- gama, para o conjunto da freguesia

5. Andlise dos impactes do sistema agro-pastoril naddiversidade

A totalidade da area da freguesia de Castro Latmomstaria naturalmente coberta por

carvalhais maduros de grande extensédo, emboralgomas clareiras.

O carvalhal ocorre hoje com alguma dimensdo apewsasespacos das brandas e das
inverneiras, mas muito mais fragmentado do quesastdeocupacdo humana. Além disso, a
maior parte do carvalhal é relativamente jovem aasseiam os carvalhais maduros, com
arvores velhas, com buracos (para nidificacdo), reorés mortas (com abundante

disponibilidade de insectos).
A fragmentacdo do carvalhal e a escassez de cabvaldduro levaram, num passado ja
longinquo, a extincdo do tetraz e do pica-pau-méatiovavelmente em conjugacdo com a

caca excessiva no caso do primeiro.

Neste contexto:



1. Avalie o impacte do sistema agro-pastoril sobdevarsidade alfa do carvalhal.

2. Analise os valores de diversidade beta e indique:

a) os dois espac¢os mais distintos do ponto de vistasjectivo elenco de espécies, e

b) os dois mais semelhantes.

Comente com base nos habitat presentes nos esragpgestao.

3. Analise o impacte do sistema agro-pastoril nardidade gama da freguesia de Castro

Laboreiro,

a) simulando a situacdo de partida de carvalhal cont(sem o sistema agro-pastoril) e

comparando-a com a situagao actual (com o sistgnogpastoril);

b) fazendo a mesma comparacdo, mas considerando agenas as 19 espécies com

maior interesse de conservacéao (Portugal ou UE);

c) conclua sobre a importancia, para a conservaganatiaeza, da manutencado das
praticas agro-pastoris face a actual tendéncia galeclinio do pastoreio no baldio e

para o abandono do cultivo nas brandas e invemeira



